

國家經濟穩中向好 香港把握機遇增強動能

國家統計局昨日發布數據，初步核算，2025年國內生產總值140.19萬億元人民幣，按年增長5.0%。過去一年，在外部不確定性因素持續增加等複雜因素影響下，我國經濟增長達到目標，難能可貴，充分顯示國家堅定不移走高質量發展道路，加快產業結構轉型升級，保持經濟穩中向好。今年是「十五五」開局之年，我國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變，香港應積極把握「十五五」機遇，更主動融入和服務國家發展大局，與國家共同實現高質量發展。

2025年政府工作報告將全年經濟增長目標設為5%左右。如今最終實現既定目標，有力踐行了「十四五」期間我國經濟總量連續跨越110萬億、120萬億、130萬億、140萬億關口的「四連跳」目標，彰顯了我國經濟在不穩定不確定環境下應變破局的能力。

國家統計局局長康義用「穩、進、新、韌」四個字概括2025年的經濟運行情況：「穩」是突出的特點，「進」的步伐更加有力，「新的動能培育壯大，「韌」的特性愈發凸顯。「2025年儘管內外環境更加複雜，穩增長壓力上升，但我們始終堅定不移走高質量發展道路，加快推進新舊動能轉換，推動改革開放走深走實，經濟呈現向優向好的發展勢頭。」

我國經濟能夠頂住風浪，穩住發展底盤，是經濟結構調整優化的成果。2025年規模以上高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值比重升到了17.1%，最終消費支出對經濟增長貢獻率超過了五成；中國貨物進出口總額比上一年增長3.8%；民生保障有力有效，居民人均可支配收入實際增長5.0%，與經濟增長同步。

國家大力推進科技自立自強、培育創新驅動的新質生產力，持續發力擴大內需，消費市場規模穩步擴大，新的消費熱點不斷湧現；積極構建以循環為主的「雙循環」新發展格局、堅定擴大國內市場及推進成為貿易強國。這一系列結構持續優化措施，有效增強了我國經濟穩中有進的韌性，減少了對外部市場的依賴，為長遠發展築牢了根基。

展望2026年，全球貿易可能出現增速放緩、區域化加深、碎片化加劇的局面。康義亦表示，要清醒地認識到，經濟發展的老問題新挑戰仍然不少，外在環境變化影響加深，國內供強需弱的衝突突出，重點領域風險隱憂較多，要着力穩就業、穩企業、穩市場、穩預期，推動中國經濟破浪前行，行穩致遠。

今年是「十五五」規劃的開局之年，推動現代化產業體系升級將成為經濟轉型的重要方向，堅持創新驅動、培育壯大新動能；進一步刺激消費、擴大內需；繼續實施更加積極有為的宏觀政策，為經濟持續回升向好提供有力支撐。

國家經濟穩步向好，也為香港經濟發展帶來巨大機遇。香港將加快推進北部都會區建設，透過發展新興產業、部署未來產業，與內地企業共謀合作，推動香港經濟加速轉型；發揮內聯外通優勢，在國家支持下加強與東盟、中東、「一帶一路」沿線國家和地區的聯動，助力更多內企「走出去」拓闊市場；積極融入粵港澳大灣區建設，通過加強與內地重要增長極的機制性對接、推進標準統一、深化產業聯動與資金流通等一系列舉措，有效釋放自身優勢並轉化為國家經濟發展的合力。

文匯社評
WEN WEI EDITORIAL

司法機構公正獨立 捍衛法治維護國安

終審法院首席法官張舉能昨日於法律年度開啟典禮致辭時，主動提及黎智英案。他強調，香港司法制度的優勢在於恪守法律、公開透明並接受審視；香港法治「堅韌、穩固不衰」，不會因個別案件結果而動搖。本港司法機構堅持以事實和法律為依據，公正獨立審判，不受任何外力干擾。沒有人能凌駕法律之上，無論打着什麼幌子、有什麼「後台」，挑戰國安法律、危害國家安全的行為必定會受到法律懲懲，任何包庇犯罪、干預司法的企圖絕不可能得逞。

在黎智英案的審理過程中，本港法庭嚴格依法辦案，法律程序充分，符合普通法傳統：審訊公開透明；控方、辯方證人均須接受質詢；被告有出庭自辯機會；三位國安法指定法官皆為資深司法人員，具備獨立判案能力與專業操守，判詞以英語書寫，廣泛引用本地與海外普通法例證，盡顯公正獨立。庭審過程揭露的大量事實和證據有力證明，黎智英是一系列反中亂港事件的主要策劃者和參與者，犯罪事實清楚、證據確鑿；長達855頁的判詞，鉅細無遺說明法庭對法律原則和證據的分析，充分展示本港司法機構以事實為依歸、以法律為準繩的專業精神。

由此可見，外部勢力攻擊黎智英案是「政治打壓」、「司法不公」，完全罔顧事實，是以政治干預法治。張舉能在致辭時也就此指出，我們的法官秉持專業，謹守司法誓言，公平公正地執行司法工作。任何有關法官基於政治或其他不相關考量，

不惜違背良心或誠信而斷案的指稱，本質上是嚴重指控，絕不應在欠缺真憑實據下提出。這種毫無根據的空泛指稱，顯示批評本身可能是出於政治或其他不相關的考量。

黎智英在國安案件中頑固拒絕認罪，其代表律師團隊卻以所謂年齡、健康為由賣慘，求法庭輕判，外部勢力亦賣力炒作相關議題，更將黎智英美化為「自由民主鬥士」，在國際上製造輿論壓力，企圖影響本港法庭對案件的進一步裁決。對此，張舉能強調，有聲音要求基於種種原因中止某法律程序或提早釋放某被告人，這類要求不但規避賴以依法問責的既定法律程序，而且直接衝擊法治的核心。張舉能指出，法治其中一個基本信念是沒有人能凌駕法律之上，不會因個人的地位、職業、職銜、政治聯繫、個人信仰或信念、聲望、財富、人脈網絡或其他特點而有差別。法律平等適用於每個人，無懼無偏。

國安才能港安，已經成為本港社會強大共識。本港司法制度深受國際社會推崇，任何國家、組織或個人企圖利用政治力量干預香港的司法程序，以促使任何被告逃避應有的司法審判，都是公然破壞法治精神。外部勢力威脅「制裁」，動搖不了本港司法機構堅定維護法治、維護國家安全的決心意志，其蔑視法治精神和司法獨立的卑劣伎倆注定失敗。正如張舉能所指出，針對我們法官實施「制裁」的威脅，無論以什麼名目粉飾，實質是以有悖法治的方式企圖干預司法獨立。威脅恐嚇無異於貪腐賄賂，兩者實際上是一體兩面，都是破壞公義的手段，不容於文明法治社會。

港首批低空經濟「監管沙盒」32項目已落地

特區試驗鐵路保養維修大廈外牆清潔等 與深合建無人機空域管理系統

低空經濟是國家戰略性新興產業，為加速推進低空經濟發展，由香港大學主辦，香港特區政府發展低空經濟工作組及大灣區低空經濟聯盟協辦的第二屆低空峰會，前日（18日）起一連兩天分別在深圳前海5號樓及香港大學陸佑堂舉行。港大科橋有限公司與一間科創公司昨日在特區政府運輸及物流局局長陳美寶見證下，簽署建立聯合實驗室協議，研究及應用民用低空技術。陳美寶致辭時表示，香港低空經濟發展循「更遠、更深、更廣」三方面推廣，本地應用的進展更是發展迅速，首批低空經濟「監管沙盒」項目中，已有32個項目落地推進，包括運送外賣及藥物，政府亦正試驗鐵路項目維修保養、大廈外牆或玻璃窗清潔、緊急救援等，以及與深圳合作建構無人機空域管理系統。

●香港文匯報記者 吳健怡

陳美寶表示，自去年3月公布首批低空經濟沙盒項目後，共有38個試驗項目獲批准，至今已有32個項目落地推進，當中涉及物流配送、科技應用、緊急救援、維修保養鐵路設備，以至科研應用。例如有無人機由數碼港飛到長洲醫院，當中運送緊急的物資，包括血清或者一些醫藥物料等。「這些需要依賴定點的渡輪運送，但醫療藥物不可儲存太久，而無人機可大大縮減距離和大幅降低成本，因此在緊急情況下可使用無人機運送」，該項目推展至今已經試飛60次。

無人機送外賣 半年接逾200單

另外，大埔科學園與馬鞍山公園及大埔海濱公園之間的外賣配送飛行路線，陳美寶指項目推行後約6個月內，接到的訂單已逾200份。「我們亦在試驗包括鐵路項目維修保養、大廈外牆或玻璃窗清潔、緊急救援等項目。這些操作都能令城市管理或公共服務減少成本

並提升效率，以及進行預先維護，正能夠創造經濟價值。」

盼可試跨境物流和低空載人服務

陳美寶又指，特區政府去年底推出的「監管沙盒X」計劃，當中「X」不但代表延展和繼續提升，亦代表創新、求變，有自變的能力。因此她期望未來可通過該計劃，涵蓋一些更具難度、跨境跨界的活動，包括跨境物流服務和利用無人機的低空載人服務；特區政府也希望提供一個綜合的低空經濟平台，以及與深圳合作建構一個低空飛行的空域管理系統，多方面促進本港低空經濟的發展。

她說：「香港與前海用一個雙城發展，我相信這方面能幫我們豐富到跨境試驗場景……今年內將會草擬的低空經濟發展行動綱領中，我希望有跨境的試驗場景以及規則對接，可以在行動綱領中展示。」

昨日峰會設「低空經濟元年回顧及2026年展望」圓

桌討論環節，邀得新型飛行器頭部企業、基礎設施供應商、投資人等多方持份者與代表，為未來低空經濟發展把脈，探討扎實的發展路徑。

其中，參與討論的民航處署理高級航空安全事務主任（飛行安全）吳寶文指出，持續發展低空經濟的首要條件是公共安全和航空安全，因此特區政府推動低空經濟發展時，必須循序漸進，「先載貨後載人」，現時正進行相關基礎建設配套的研究，以期望將來低空經濟在規範及健全的應用環境下實現。

她又表示，不同應用場景的風險評估各不相同，特區政府以「風險為本」原則，處理不同的應用場景，現時推行「監管沙盒X」，通過應用場景的測試，收集這些實際的數據，以設計將來監管的規範。

另外，大灣區低空經濟聯盟創會會長、立法會議員葛珮帆透露，政府正準備在今年之內推出有關電動垂直起降飛行器（eVTOL）的全新法律，因此需要聽取業界的不同意見。

港大編著藍皮書
聚焦低空經濟未來發展

香港文匯報訊（記者 吳健怡）香港大學低空經濟研究院執行院長黃立錫昨日在第二屆低空峰會上，介紹由港大牽頭編著的《低空經濟藍皮書2025》，該書收集來自香港大學、香港城市大學、北京航空航天大學、北京理工大學、及深圳大學共60位學者的研究匯集而成，內容囊括動力系統，飛行器設計、無人機避障與自主控制、空域雷達感知、通信網絡感知，飛行管理、人工智能（AI）技術在低空經濟中的應用，低空經濟商業模式，法律法規建設等章節內容，為低空經濟未來的發展奠定重要的基礎。

香港文匯報記者翻查藍皮書內容，其中在「低空經濟概述」章節指出，2035年中國低空經濟規模有望突破3.5億元人民幣，當前低空經濟已深度融入國民經濟多個產業當中，如無人機廣泛應用於農業植保、林業巡護、漁業監測等，亦可賦能物流配送、醫療轉運、城市治理等。

藍皮書亦有就「飛行器設計」、「低空空域管理」、「人工智能技術在低空經濟中的應用」、「低空飛行的應用」等多個領域進行詳細闡述及探討。黃立錫表示，研究院其後計劃再為藍皮書新增四五個章節，加深對低空經濟發展現狀的宏觀了解。

展、提升學生創新素養的具體方案。

推進兩地基礎教育協同發展

金國慶表示，本次研修在研習方式上圍繞講授、體驗和交流開展，有專家主持專題講座，也有切身的體驗工作坊，並邀請兩所香港中學校長分享經驗，力求把理念轉化為方案，把方案落實為成效。他指教育的未來在於連接、在於創新、在於行動，相信這次研修將推進內地與香港基礎教育的協同發展，為國家培育德才兼備、敢於創新、善於協作的新一代人才，並作出新貢獻。

陳偉文指計劃延續基金會多年來對國家教育事業的堅定承諾與支持，致力於培育具備創造力、創新教學能力、協作精神與領導才能的未來教育人才，期望項目落地生根，惠及學生和社區。

中國人民大學附屬中學校長宓奇作為學員代表發言時指出，人工智能（AI）浪潮正以前所未有的深度重塑教育生態，「培養什麼人、怎樣培養人、為誰培養人」的根本命題，在AI時代被賦予全新內涵與挑戰，需以更開放的視野、更前瞻的思維，結合培訓收穫探索答案。

他建議全體學員放下已有經驗的包袱，求真學問，謀劃大格局，不僅學習具體課程設計與教學策略，更應洞察其背後的理念邏輯、制度支撐與文化土壤；在返回學校後，迅速將所學所思轉化為校本課程創新、教師發展舉措及校際協同的具體方案。

「逸夫未來教育計劃」在港啟動

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）為促進內地與香港的教育協同發展，培育新一代具國際視野的創意教育者及領袖，邵氏基金會與國家教育部共同推動「逸夫未來教育計劃」，並於昨日假香港中文大學舉行啟動禮。這項試點計劃獲邵氏基金會捐資2,000萬元人民幣，以科學創新與STEM教育為主題，組織十個海外研修團，選派全國各地、特別是中西部地區的250位優秀教育行政管理人員，前往芬蘭、英國、香港等七個國家或地區，進行為期20天的專業研修。透過與當地教育機構交流互動，參加者可深入了解國際人才培養趨勢、先進教學及學校管理經驗，並將心得學以致用，主辦單位會跟進成效、提供支援，以推動國家教育高質量發展。

啟動禮邀得國家教育部國際合作與交流司（港澳台事務辦公室）副司長陳大立、中央政府駐港聯絡辦教育科技部一級巡視員劉懋洲、中央政府駐港聯絡辦教育科技部處長何金暉、港中大副校長（教育）金國慶和邵氏基金會主席陳偉文等出席主禮，與一眾參與計劃的教育工作者共同見證計劃正式啟航。



●「逸夫未來教育計劃」啟動禮昨日舉行。

歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com